

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADÉ DE MADRID.

SUSCRIPCIONES.

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sállos de correo. No se sirven sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM 540 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII.

MADRID, SABADO 25 DE FEBRERO DE 1860.

TIRADA DE 24,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

Como habíamos anunciado y resulta de un real decreto que apareció en la *Gaceta* de ayer, ha sido ascendido á mariscal de campo el brigadier de infantería D. Luis Serrano y del Castillo, jefe de la primera brigada de la segunda división del segundo cuerpo de ejército del de Africa, en atención á los méritos que contraó en el combate sostenido contra fuerzas marroquíes el 14 de enero último sobre las alturas de Cabo Negro.

El gobernador, capitán general de Filipinas participa, con fecha 23 de diciembre último que no ocurre novedad en aquella isla, y que su estado sanitario sigue siendo satisfactorio.

Como era de esperar, el celoso Sr. Salaverría ha fijado su atención en el inmoral manejo que venia haciéndose en las subastas de bienes nacionales, por algunas personas conocidas con el nombre de *primistas*. Para corregir tan criminal abuso, se han adoptado por el ministerio de Hacienda las enérgicas y oportunas disposiciones siguientes:

1.º Que la identidad de la persona y domicilio de los postores, exigida por el artículo 37 de la ley de 11 de julio de 1856, se justifique mediante diligencia en el acto del remate ante el juez y escribano que autoricen este, con dos testigos de notoria solvencia á juicio del juez y del comisionado de ventas, cuyos testigos admitirán la responsabilidad de manifestar en caso de que la finca sea declarada en quiebra, cuál sea el verdadero domicilio del rematante, si este no fuere encontrado, sin perjuicio de la en que incurran si hubiera existido alguna falsedad en la primera diligencia.

2.º Que no se admitan cesiones de fincas vendidas por el Estado, sin que antes acredite el cedente tener satisfecho el primer plazo del importe del remate.

Y 3.º Que se recomiende y encargue á los jueces de primera instancia, bajo su responsabilidad, el riguroso cumplimiento de los artículos 38 y 39 de la ley de 11 de julio de 1856, debiendo impetrar para su aplicación, en los casos que fuere necesario, el auxilio de los gobernadores de las provincias.

Los profesores de la facultad de Medicina de la Universidad de Valladolid han ofrecido al gobierno de S. M., por conducto del señor rector de la misma, desempeñar gratuitamente el servicio del hospital y el de los batallones del ejército residentes en dicha ciudad.

En vista de las propuestas de recargos extraordinarios que para cubrir el déficit de sus presupuestos municipales del corriente año hacen los ayuntamientos de varios pueblos, se ha expedido una real orden, en la que si bien se conceden dichos recargos, se limitan al 25 y 30 por 100 los solicitados con mayor tipo.

Al propio tiempo, y considerando que por efecto de esta reduccion ha de quedar sin cubrir por completo el déficit en algunos de dichos presupuestos, se ha resuelto, que por los gobernadores se escoja el celo de los ayuntamientos á fin de que amplien sus propuestas con aquellos arbitrios especiales que crean mas convenientes, haciendo uso de la tarifa núm. 2.º de la contribucion de consumos; en la inteligencia de que si despues de agotados todos los recursos extraordinarios que la legislación vigente sobre arbitrios pone á disposicion de las municipalidades con el expresado objeto, resultasen todavía descubiertos por falta de medios á que apelar, justificado este extremo, procederán los gobernadores á castigar nuevamente los presupuestos en que aquellos aparezcan, haciendo en sus créditos las rebajas oportunas, de modo que no se comprendan por ningún concepto en el presupuesto, mas obligaciones que las que puedan ser satisfechas con los ingresos probables, tanto ordinarios como extraordinarios, según exige una buena administración económica.

Ayer mañana recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Londres 24.—Ha empezado la discusión de la enmienda presentada por Dufean. Varios oradores han pedido la palabra en contra. Bright defiende calorosamente el presupuesto y el tratado de comercio con Francia, sosteniendo que esta nación, de no surtirse de los carbones ingleses, se surtiría de los de América. La creencia general es, que el gobierno obtendrá en la vo-

lución de la enmienda una mayoría de 60 á 80 votos.

Turin 23.—El clero milanés ha acordado un mensaje de adhesión al rey y á la patria. Se desmienten los rumores de que las poblaciones de la Italia central trataban de proclamar rey.

Al general Latorre se presentó dias pasados en la isla de San Fernando, un individuo nacido en Vizcaya, que residia hace tiempo en la isla de Cuba muy bien acomodado, cuando supo por el periódico *Irurac-hat* que en Vizcaya se formaba una legión vascongada. Saberlo, y abandonar sus negocios, todo fue uno, con el objeto esclusivo de venir á afiliarse en los tercios. Al llegar á Cádiz en el vapor-coreo supo oficialmente que allí llegaban estos, y los esperó.

El general le hizo ingresar en la magnífica compañía de cazadores del tercer tercio.

De Tánger dicen que las tropas marroquíes comenzaban á dar señales de insubordinación, y se temia que imitasen á sus dignos hermanos de Tetuan saqueando á los pacíficos habitantes de aquella ciudad, muchos de los cuales emigraban á pesar de ser tan moros los unos como los otros.

En Constantinopla se publica un periódico judío con el nombre de *El Nadaderi*, fuente de ciencia, con ilustraciones y con caracteres hebreos rabínicos que se leen de derecha á izquierda. Está escrito en idioma español, que es el que hablan los de aquella raza en Turquía y Marruecos, como descendientes de los expulsados de nuestro país en tiempo de los reyes católicos Fernando é Isabel. Este cariño conservan aun á la patria que los desterró.

Un soldado del regimiento de Borbon llamado Rafael Cotaina, ha compuesto durante su convalecencia en el hospital de Málaga, una comedia titulada: *Juana ó la guerra de Africa*.

En el vapor *Helvétie*, salido de Málaga para Tetuan, se embarcó ya completamente restablecido, el señor coronel de Estado Mayor D. Federico San Roman, que pasa á ocupar nuevamente su puesto en el ejército de Africa; tambien se embarcaron en el mismo buque, el señor cónsul de Francia, el señor conde de Cuba y otra porcion de señoras deseosas de visitar la ciudad conquistada y el campamento de nuestros valientes soldados.

En el término de Torrox (Málaga) lo mismo que en otros, ha causado inmensos estragos la fuerte nevada que ha caído, y las heladas y horrosos frios que se han dejado sentir: todas las cosechas se han perdido y cuantos poseen tierras en aquel partido han perdido las esperanzas de recoger frutos de ninguna especie en el presente año, particularmente los cosecheros de caña y naranjas.

Ha sido promovido al empleo de primer comandante por méritos de guerra en Africa, el bizarro segundo comandante del batallón cazadores de Segorbe D. Manuel de Miranda y Abreu habilitado que fue de las clases de jefes y oficiales de reemplazo, y que ya habia merecido sobre el campo de batalla una mención honorífica del general en jefe del ejército.

Segun cartas recibidas por la via inglesa, el 27 del pasado enero era el dia destinado á la gran solemnidad literaria, con que la Habana obsequia á la ilustre poetisa señora Avellaneda.

La corona de laurel de oro, que á nombre del país la habra ofrecido el Liceo habanero, ha costado 30,000 rs., y entrelazado con ella le regalán las señoras un magnífico collar de gruesas perlas con broche de brillantes.

Puerto Príncipe, su ciudad natal, envia un magnífico tiro para el coche que lo ha de llevar á la coronación, el cual quedará despues de la ceremonia en la caballeriza de la señora Avellaneda.

Esto se llama honra y provecho.

Ha llegado á la Habana con toda felicidad el 31 de enero último, el vapor-coreo *Berenguer* que salió de Cádiz el 12 de dicho mes.

Por el gobernador de la provincia de Guadaluajara, una de las que mas se han distinguido por su entusiasmo, se ha hecho otra nueva remesa de veintinueve cajones con mas de 81 arrobas de hilas y vendages destinados á nuestro ejército de Africa.

Hace algunos dias, según dice el correspondiente del *Diario de Barcelona*, se apartaron unos soldados del campamento de Tetuan

para ir á merodear por los huertos en busca de naranjas y zanahorias. Cinco ó seis moros los esperaron de acecho, y disparándoles sus espingardas hirieron gravemente á dos granaderos de Albura, y se llevaron á un cazador.

Hace pocos dias se verificaron á media legua de Gibraltar corridas de caballos por oficiales de la guarnicion de dicha plaza, á las cuales concurren muchos otros individuos interesados en las mismas y si nple curiosos, contándose entre ellos el mismo gobernador con su familia y otras varias señoras. Cuando se preparaban para tomar un *Lancheou* en el sitio de la reunion, se presentó un hombre del pueblo exigiendo altamente se le admitiese al banquete, y dispuesto á no ceder de su pretension despues de las observaciones de algunos de los concurrentes que procuraban demostrarle la inoportunidad de su conducta, puso á uno de los oficiales en la necesidad de cogerlo por un brazo y echarlo de aquel sitio; pero en este momento el señor mio saca una pistola que traia oculta, apunta al oficial y suelta el gatillo; felizmente la pistola era de chispa y le faltó, y cuando pretendió repetir la operacion montándola de nuevo, fue asegurado por los demás presentes y posteriormente conducido por dos guardias civiles á Algeiras, á la disposicion del comandante general del Campo.

Ha fallecido la señora doña Rita Gutierrez Solana, madre de nuestro amigo el señor don Francisco de Paula Madrazo, director de *La Epoca* durante la ausencia de su propietario el señor Coello. Anteayer tarde á las cuatro, ha sido conducido el cadáver de esta señora, que era un acabado modelo de madres de familia, al campo santo de la sacramental de san Justo. Acompañamos al señor Madrazo en su justo dolor.

Al *Correo de Andalucía* dice su correspondiente de Gibraltar:—Como al Sr. Ruet se le ha antojado lucir con su programa á los Calpenses, y con una carta á *La Correspondencia*, le pondré en esta algunos antecedentes de su vida, que nos ha dado uno que lo conoce á él y á su familia, que es de su mismo pueblo. En una parroquia fue acólito; era travieso, atrevido y revoltoso; salió de allá aprendiz de platero, se dio á la lectura de libros perniciosos; de mal platero pasó á ser de falso ministro metodista; del resto de su vida, lo mas interesante que se sabe es, que su madre recibe socorros del párroco en cuya iglesia fue acólito: este que tan piadoso se manifiesta con moros y judíos, deja á su madre en la indigencia y abandono.

Ademas de las recompensas ya conocidas por nuestros lectores, dadas al ejército de Africa por el combate de 14 de enero de 1860, se han concedido las siguientes.

Regimiento infantería de Córdoba núm. 10.—Teniente coronel D. José Claver y Solar, significacion á estado para la cruz de Isabel la Católica; segundo comandante D. Mariano Bautista y Planellas, empleo de primer comandante; capitán D. Leon Ortega y Ortega, grado de comandante; teniente D. Antonio Hernandez y Rojas, grado de capitán; teniente D. Domingo Fernandez, grado de capitán; segundo comandante D. José Ruiz y Larramendi, grado de teniente coronel; capitán D. Juan Hernandez Jerez, empleo de segundo comandante; teniente D. Fernando Benedito y Piñero, empleo de capitán.

Regimiento infantería de Saboya núm. 6.—Coronel D. José Santa Pau, mención honorífica; capitán D. Manuel Balcaaso, empleo de segundo comandante; teniente D. Tomás Pascual, grado de capitán; teniente D. Ramon Labrador, grade de capitán.

Batallon cazadores de Arapiles núm. 11.—Primer comandante D. José Goiri y Ainz, grado de teniente coronel; primer comandante D. José Garcia Carmona, grado de teniente coronel; capitán D. Luis Rubiales Pardo, grado de comandante; teniente D. Francisco Sevillano y Cid, grado de capitán.

Ayudantes de campo.—Capitán D. José Gutierrez Maturana, empleo de comandante de caballería; capitán D. Carlos O'Donnell y Obren, empleo de comandante de caballería. *As las inmediatas órdenes.*—Capitán D. Enrique Sanchez Mayor, empleo de segundo comandante.

Regimiento infantería de Navarra, número 25.—Teniente D. Anselmo Fernandez Suarez, grado de capitán.

Batallon cazadores de Chelana, núm. 7.—

Teniente D. Luis Cappa y Vejar, grado de capitán; teniente D. José Losada y Bofarull, grado de capitán.

Regimiento infantería de Toledo núm. 35.—Capitán D. Joaquin Ferrer y Couto, empleo de segundo comandante; teniente D. José Rato Hebia, empleo de capitán.

Regimiento infantería de la Princesa núm. 4.—Capitán D. José Manuel Requera, empleo de segundo comandante; capitán D. Juan Libro Mayoral, empleo de segundo comandante; capitán D. Anselmo Rodriguez y Andrés, empleo de segundo comandante; teniente D. Telesforo Itarral de Iñigo, empleo de capitán.

Regimiento infantería de Leon, núm. 38.—Teniente D. Cipriano Infante, grado de capitán.

Batallon cazadores de Alba de Tormes, número 10.—Teniente D. Joaquin Sanchez, grado de capitán.

Regimiento de Ingenieros.—Subteniente D. Manuel Valeiro, empleo de teniente; teniente D. Félix Recio, grado de capitán; teniente D. Alberto Fiol, cruz de San Fernando; capitán D. Juan Barranco, empleo de comandante; teniente D. Eugenio de Eugenio, empleo de capitán.

Regimiento lanceros de Villaviciosa 8.º de caballería.—Comandante D. Joaquin de Vergara, grado de teniente coronel; capitán don Manuel Abad, grado de comandante; teniente D. Pedro Nolasco y Perez, empleo de capitán.

Regimiento húsares de la Princesa.—Comandante D. Enrique Gorastazu, grado de teniente coronel; capitán D. Manuel Isidoro, grado de comandante; teniente D. Juan Bautista de Benito, empleo de capitán.

Guardia Civil.—Teniente D. Francisco Diaz Iglesias, empleo de capitán de infantería.

La cuestion de la paz ó de la guerra es la que hoy preocupa principalmente á la prensa: transcurrido el dia de anteayer, último del plazo fijado á los marroquíes para contestar, y recibido el parte del general en jefe en que lisa y llanamente indica su propósito de continuar las operaciones asi que reciba los camellos encargados á Oran, naturalmente se han desvanecido las últimas probabilidades de ajustar paces por ahora. El periódico que se supone bien informado y que anunció con anticipacion saberse recibido la respuesta de Muley-Abbas, ha tenido ocasion de convencerse de que le habian informado mal.

He aquí ahora el parte que publica la *Gaceta*.

El general en jefe del ejército de Africa, al Excmo. señor ministro interino de la Guerra:

«Cuartel general de Tetuan 22 de febrero de 1860, á las once de la mañana.—No ocurre novedad. Me dispongo á empezar las operaciones tan luego como lleguen los camellos, lo que debe tener lugar de un momento á otro. He mandado venir la division vascongada.»

Aunque este parte lleva la fecha del 22, creemos que sea equivocacion, pues habiéndose recibido anteayer á hora avanzada, y refiriéndose á la continuacion probable de las operaciones como consecuencia de la no aceptacion por los marroquíes de las condiciones impuestas, debe corresponder á anteayer el despacho.

Sin embargo, se nos ha asegurado que el 22 se recibió otro parte concebido en términos análogos, y tal vez sea esto el origen de la equivocacion.

El *Diario español*, comentando el parte, conviene en nuestra manera de ver la cuestion, pues que dice:

«Aunque los palabras del general O'Donnell nada significan de positivo contra la paz, y aunque puede muy bien suponerse que el contenido del parte deja á salvo lo que pudiere resultar de la conferencia del 23, con todo, la firmeza y serenidad con que están escritos esos renglones, y la omision de lo concerniente á la aceptacion ó no aceptacion por las proposiciones del gobierno español por los plenipotenciarios de Marruecos, son indicios, en nuestro entender, bastante eficaces, de que la paz tiene hoy pocas probabilidades de llegar á ser un hecho inmediato.»

Segun *El Occidente*, el emperador de Marruecos y sus generales estaban dispuestos á aceptar la paz bajo cualesquiera condiciones; pero habiendo terciado en contra la influencia de Mr. Drumond Hay, y sabedor de ello el general en jefe, se apresuró á significar

que si el 23 no recibia contestacion definitiva, el 24 comenzarian las operaciones.

Con este motivo *El Occidente* combate duramente la conducta de Inglaterra.

El Horizonte inserta este párrafo:

«Segun nuestras noticias, parece que los fundamentos de paz han desaparecido por completo, y que el general en jefe del ejército español, desconfiando absolutamente de que pueda realizarse aquella bajo la proteccion en que viven los marroquíes, lo dispone todo para continuar la guerra con mayor actividad, si es posible, que hasta ahora.»

Sin embargo, en otro lugar, dando cuenta de la llegada á esta corte del señor brigadier Trillo, supone que este es portador de la contestacion de Muley-Abbas, como si esto fuera posible, calculando el dia en que el Sr. Trillo hubo de ponerse en camino.

Las *Novedades* que supone lucha de influencia, porque mejor enterados hayamos rectificado la especie ligeramente aventurada por otro periódico, sobre contestacion de los marroquíes, dice refiriéndose al plazo ayer esperado:

«Respecto de la divergencia que, acerca de las condiciones de la paz observarán nuestros lectores entre *La Correspondencia* y *La Epoca*, creemos, con bastante fundamento, que ha sido mejor servido esta vez por su corresponsal el primero que el segundo de estos diarios, cuyas noticias publicamos ayer.»

De los rumores pacíficos que anteayer corrieron, y de los helicosos que les sucedieron ayer, no nos haremos cargo; si la respuesta del emperador marroquí no ha llegado, claro es que descansan sobre meras conjeturas.

Esto hemos creido conveniente decir para lustrar el ánimo de nuestros lectores concluyendo por desear que, terminado el plazo sin respuesta, ó no siendo esta pacífica, continúen con vigor las operaciones, que hemos sentido, con muchos de nuestros colegas, ver suspendidas.»

Insertamos á continuacion los últimos DESPACHOS TELEGRAFICOS recibidos del extranjero:

Londres 22.—En la cámara de los Comunes Mr. Polk pregunta si el gobierno francés comunicó á lord Cowley que si la Italia central se anexionaba al Piemonte, necesaria Francia agrandar su territorio con la Saboya. Lord John Russell aplaza la contestacion para la semana próxima.

Palmerston responde á Mr. Ball, que tanto el gobierno inglés como el francés pueden proponer una modificacion en el tratado como suplemento, sin que por eso el gobierno que reciba la proposicion esté obligado á aceptarla. Varios oradores hablan en pro y en contra de una enmienda de Mr. Duncan, desaprobando que el aumento del déficit se cubra del modo que propone el ministro.

Se dice que Austria, Rusia y Prusia, se han puesto de acuerdo para que sus contestaciones á las notas inglesas lleguen al mismo tiempo á Paris y Londres, y de esto se deduce que habrá armonia entre ellas.

Berlin 22.—Parece que Prusia y Rusia insisten por la conferencia de las cinco grandes potencias, y que tambien Austria se inclina á esta solucion.

Marsella 22.—Florencia.—El comité electoral recomienda únicamente la anexion. Se distribuye una proclama democratica de Guerrazzi, que «*La Nazione*,» diario del gobierno, combate fuertemente. El país espera con ansia una solucion á tantas agitaciones.

Son en extremo curiosas las siguientes indicaciones que hace un periódico de anteayer sobre los diversos asuntos de actualidad que complican mas ó menos gravemente la situacion de Europa, y preocupan la atencion de los hombres de gobierno y de la diplomacia de todos los países.

1.º Cuestion. De los ducados de Italia.

Se sostiene en ella tres principios.

El de la legitimidad, que quiere la restauracion de los antiguos soberanos.

El de la creacion de un reino de la Italia central.

El de la anexion al Piemonte.

2.º Cuestion de las Legaciones Pontificas.

cias, donde se advierten otras tres distintas tendencias.

Una que quiere la restauracion armada del poder del Sultano Por.

Otra que se refiere a la independencia de estos paises, formando una especie de ligadura, sujeta en cierto modo a la soberania del Papa.

La última que se encamina a la anexion al Piemonte.

3.ª Cuestion de la anexion de Saboya a Francia, con las complicaciones referentes a Niza y a la Saboya suiza, hasta ahora apenas indicada; pero que a su día se pondrá, no lo dudamos, en el tapete de la diplomacia europea.

- 4.ª La de los ducados alemanes.
- 5.ª La de Hungría.
- 6.ª La de Venecia.
- 7.ª La de Marruecos.
- 8.ª La de la alianza franco-inglesa.
- 9.ª La de la coalicion de las potencias del Norte.

10. La de las provincias cristianas y de origen slavo, en el Imperio Otomano, que tienden a la emancipacion.

11. La unidad alemana, iniciada fundamentalmente por exigencias de reforma federal y militar.

Ademas de todas estas cuestiones, en América hay la de Méjico, la de las repúblicas centrales, en Asia la guerra de China y la de Cochinchina; la de la India inglesa y otras varias que interesan mas ó menos directamente a potencias europeas; de manera que el mundo está bien ocupado, y algo habrá de bajar para salir de tantas y tantas complicaciones.

Un periódico de Barcelona publica una graciosa caricatura. Véase en ella al emperador de Marruecos recostado sobre un muelle divan, rodeado de médicos y cirujanos, y convertido en un verdadero hombre-mapa, sujeto a la influencia del clorofórmo, y en el acto en que acaba de sufrir la amputacion de un miembro; este miembro es Tetuan.

Ha fallecido el señor marqués de Camarasa, senador del reino.

El señor don Facundo Goñi, dice *La Epoca*, nos manifiesta que carece de fundamento la noticia de que iba a ser nombrado primer secretario de la legacion de Méjico.

En efecto no podia ser cierto que el señor Goñi, que con tanto acierto se ha conducido desempeñando en América un cargo diplomático de importancia y superior en categoria al de que se trata, ocupase ahora el de secretario de legacion.

El corresponsal en Manila de *El Occidente*, dice que una de las noticias que se habian recibido allí por el último correo, era la de haber sido admitida por S. M. la dimision que habia hecho de aquella capitana general el señor Norzagaray, quien se disponia para regresar a esta corte.

La real maestranza de caballería de Ronda tiene acordado dar y poner a disposicion del general en jefe del ejército la cantidad de cuarenta mil reales, para que los aplique a los inutilizados en campaña.

El capitán de cazadores de Alcántara don Miguel Gürtler que fue herido en el Serrallo el 25 de noviembre batiéndose denodadamente con los marroqueses, se encuentra ya completamente restablecido y ha vuelto al campo con el grado de segundo comandante.

El 21 llegó a París, el nuevo enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Francia, coronel mister Faulkner, en reemplazo de Mr. Mason. Acompaña al nuevo ministro en calidad de secretarios de la legacion, Mr. Calhoun y Mr. Wilbhor.

Cartas de Nápoles que publica *La Patrie*, aseguran que desde la llegada a aquella capital del marqués de Villamarina, han mejorado las relaciones con la Cerdeña, esperándose con fundamento, a juicio del corresponsal, que en breve desaparezcan los motivos de desconfianza que se han suscitado entre ambos pueblos.

Va a publicarse en español y francés una *Historia de la guerra de España con Marruecos*. Adornarán el texto los retratos de S. M. la reina Isabel, los ministros y los generales que tanto se han distinguido en tan gloriosa campaña.

El Sr. D. Manuel Peironcelli, oficial primero del ministerio de Fomento, ha dejado de pertenecer a dicha secretaría, volviendo a ingresar nuevamente en el cuerpo de Ingenieros, con objeto de pasar al servicio de una compañía de ferro carriles.

El coronel de caballería Sr. D. Juan Cotarelo ha vuelto a Vitoria despues de haber estado en Francia, Bélgica e Inglaterra desempeñando la comision del servicio que se le confió por el gobierno.

De unas líneas que consagramos a consignar la espectacion pública con motivo del desvelace que pueda tener la cuestion de Africa, deduce *Las Novedades* que nuestro propósito es preparar el ánimo de los lectores para que la paz sea bien recibida. *Las Novedades* no interpreta bien nuestro pensamiento, y nuestros lectores están en el caso de juzgar si es injusta la apreciacion de nuestro colega.

Nosotros hemos dicho que aceptadas por los marroqueses las condiciones de España, no habria términos razonables para continuar la guerra, porque con esas condiciones quedaba perfectamente a salvo la dignidad de España; pero no hemos ocultado nuestra opinion particular, que en manera alguna debe considerarse como reflejo de la del gobierno, mas inclinada a la continuacion de las hostilidades que a unas paces sobre cuya duracion no podiamos abrigar todavia gran confianza.

En la eleccion de un diputado a Cortes por el distrito de Segovia se presentan varios candidatos, todos aceptables y que reúnen las mejores circunstancias. El gobierno, según parece, no apoya a persona determinada, deseando solamente que el elegido sea persona independiente, de arraigo y bien quista en el distrito.

Nuestro corresponsal de Ceuta nos asegura que el ejército moro se estaba reorganizando a pocas leguas de Tetuan, y que si la paz no se ajustaba, inmediatamente deberia haber otra batalla.

En el campamento del Serrallo se trabaja con suma actividad en la construccion del camino que va en direccion de Tánger; nos dice nuestro corresponsal que la obra va muy adelantada y que es magnífica.

El estado sanitario del ejército ha mejorado notablemente; hace ya muchos dias que en Ceuta no se presenta un solo caso de cólera.

Parece que todos los buques fletados por el gobierno que hoy se hallan en los puertos de Málaga y Alicante, han recibido orden de marchar a la rada de Tetuan.

Todos los dias salen de los puertos del litoral, partidas sueltas de soldados dados de alta en los hospitales que vuelven a sus banderas. Cerca de mil han regresado en pocos dias.

Los buques mercantes *Amalia* y *Leontina* han salido de Gijon para Cádiz con proyectiles.

Ha sido autorizado por el gobierno de su majestad, para proceder al despacho de los negocios de la república chilena, el nuevo cónsul general de la misma Sr. Cuadrado.

La Bolsa de ayer estuvo en baja. El consolidado se publicó al contado a 44-25. La diferida no se publicó al contado, pero hallaba dinero a 34-25; a fin del corriente ó voluntad se publicó a 34-40 y a fin del próximo a 34-45 y 34-40.

A última hora quedaban el consolidado a 44-25 y la diferida a 34-25.

Nuestras previsiones eran fundadas: los rumores que con tanta insistencia se habian hecho circular estos dias sobre seguridad de paces con Marruecos han quedado completamente desvanecidos: los moros han querido apelar a la misma treta que ya emplearon en el último período de las negociaciones que precedieron al rompimiento, pero la energia del general en jefe les ha salido al encuentro y todo indica que ayer debieron continuar las operaciones que se emprendieron sin duda vigorosamente.

Hé aquí el parte que ayer se fijó en la Bolsa:

El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. señor presidente interino del Consejo de ministros:

Cuartel general de Tetuan 23 de febrero de 1860.—Hoy a las doce se me ha presentado un comisionado de Muley-Abbas, hermano del Emperador, califa y segundo del Imperio, manifestándome que aquel se hallaba sobre el camino de Tánger a una hora cierta de distancia de los puestos avanzados, con objeto de asistir a la entrevista que le habia indicado; en su consecuencia marché yo tambien a aquel punto con mi cuartel general.

Muley-Abbas, que para venir a esta conferencia habia tenido que hacer una marcha de cuatro leguas, me esperaba acompañado del ministro Mohamed-el-Ketib, según yo habia exigido. Se ha dado principio a la discusion por el punto concerniente a la cesion de la ciudad de Tetuan; el Ketib ha manifestado que les era imposible conceder lo que se les exigia. Di yo por terminada la entrevista y me levanté, accediendo despues a continuarla instado por Abbas. Espuso el Ketib acto seguido que asunto tan

grave no lo podian resolver no habiendo recibido aun la contestacion del Emperador a las condiciones de la paz, por lo cual pedian que se les concediese algunos dias mas de plazo.

Yo he creido que no debia acceder a la prórroga, y despues de haber prolongado la discusion y visto que no era posible la avenencia, he puesto fin a las entrevistas, expresando que desde mañana quedaba en completa libertad de obrar.

Pienso hacerlo así, y voy a conferenciar al efecto con el general Bustillos.

Nuestros lectores ven que no han salido equivocados nuestros pronósticos, y que no en vano desconfabamos de la fé púnica de los marroqueses.

Sin duda el escarmiento no les parece suficiente; pero nuestro ejército se encargará de completar la obra.

SEGUNDA EDICION.

ALAS DIEZ DE LA NOCHE.

Nuevos y muy curiosos pormenores podemos comunicar hoy a nuestros lectores acerca de la estancia en Tetuan de los emisarios de Muley-Abbas. Estos, a quienes se les enseñó el telégrafo eléctrico establecido entre la Aduana de Martin y el alojamiento del general, se mostraron llenos de esombro al ver los aparatos; pero no podian comprender una jota de todo aquello. El general Rios, sin embargo, les esplicó todo el mecanismo, y les rogó que por sí mismos hicieran una prueba para que viesen la velocidad de este medio de comunicacion; ellos se resistieron primero, pero al cabo, a fuerza de instancias, hicieron a la Aduana la siguiente pregunta: «¿Sale algun buque para Gibraltar?» Los empleados de la Aduana contestaron inmediatamente: «Se cumplirá.» y al poco tiempo satisficieron cumplidamente la curiosidad de los enviados.

Despues de haber visto el telégrafo, el general Rios los condujo al sitio donde se han establecido los hornos de campaña. La vista de estos aparatos les impresionó mas vivamente que la del telégrafo. Examinaron los hornos en todas sus fases; frios, caldeados y funcionando. El general les dijo que dentro de media hora tendrian pan para la comida y el viaje que debian emprender a la siguiente mañana, y entonces uno de ellos exclamó con cierta alegría: «En mi huerta tengo yo un horno que en un cuarto de hora cuece una gallina.»

Como la noche iba acercándose, no pudieron seguir en su excursion, y decidieron encaminarse hacia el alojamiento que se les habia destinado. Pero antes rogaron al general Rios que les permitiese orar, y con este objeto se dirigieron a la mezquita principal, donde hicieron sus abluciones religiosas; lavándose los piés, las manos y los brazos hasta el codo, hincándose de rodillas, besando repetidas veces el suelo, y dejando las babuchas a la entrada del templo.

De noche, despues de haber comido en casa de Ersini el mayor, donde residieron, fueron acompañados del alcalde moro y de Ersini el menor, a quien pertenece la casa en que vive el general, a tomar el café, a que este caballero les habia convidado. El primero que penetró en la habitacion, fue el avisado hijo del alcalde, vestido con su traje de fiesta, especie de introductor de embajadores, que cumplió su mision con un *¡holá!* infantil y gracioso que escité en todos la risa.

Agrupáronse todos como mejor pudieron al rededor de un brasero, cuya caja puede servir, y sirve, de meseta en aquella tierra; unos sentados en sillas y banquetas, otros a la oriental, sobre algunos colchoncillos colocados convenientemente en la habitacion. Conocíase que estaban tristes y preocupados; una nube de melancolía cubria como una sombra sus espresivos rostros, y de vez en cuando se escapaban de sus pechos hondos suspiros. Vefase asimismo bien a las claras, que hacian esfuerzos supremos para no aparecer a los ojos de los europeos como ignorantes de nuestras costumbres, y esto contribuía a que estuviesen coriados y encogidos en nuestra presencia. Pero es tal la fuerza de la dignidad, del orgullo innato en aquella raza postrada, mas no envilecida, que ni un solo momento estuvieron en ridículo, como se dice en los paises civilizados, donde todo se observa y todo se critica, hasta la demostracion mas sencilla de alegría ó de sorpresa.

El general Rios estuvo con ellos amabilísimo y cariñoso. Obsequiólos con café, bizcochos y dulces, así como tambien a todos cuantos presenciaron la escena. Admitian los cumplidos del general con política; pero sin afectacion, y se mostraron muy satisfechos de los elogios que hizo de su valor y de su decision por la causa de la patria. El alcalde les sirvió de intérprete: él les dijo, desempeñando a las mil maravillas su papel, que los españoles tan valientes en el combate, eran generosos despues de la victoria, y que solo deseaban que una paz duradera y sólida reuniese para siempre a dos pueblos que de-

bian ser hermanos, como que solo les separaba un charco de agua. Así, como quien no tiene intencion, les habló de los recursos con que cuenta España para esta guerra, de los tercios vascongados prontos a venir, de los batallones que se han reunido en Algeciras; de nuestras naves; de nuestras provisiones; de nuestra artillería; de todo, en fin, cuanto podia excitar su curiosidad y su admiracion.

El general Rios habia dispuesto que se sirviera un ponche; pero cuando los enviados de Muley-Abbas se preparaban para tomarle, les advirtió que tenia ron; que se lo indicaba porque no sabia si su religion les prohibia el uso de licores, y no queria que faltasen de ninguna manera a sus prescripciones y creencias. El golpe fue oportunísimo y produjo el mayor efecto, los parlamentarios devolvieron los vasos, dando las gracias al general por su aviso, y manifestándose sumamente complacidos de la tolerancia que hacia el culto que profesaban; tenían los soldados españoles. El general Rios, hablando del entusiasmo que la guerra producía en España, tuvo ocasion de darles, *nada mas que para que se concencrian*, algunos periódicos, principalmente aquellos que han venido mas apasionados y calorosos, con motivo de la toma de Tetuan; periódicos que indudablemente conocerán muy pronto por medio de los renegados, los principales personajes del Imperio. Mas ó menos, todos los moros tomaron parte en la conversacion, excepto el segundo kabo de Fez, que no desplegó sus labios, y que permaneció ensimismado hasta el momento de la despedida, que fue cordial y afectuosa. Dijoles el general Rios que ellos podian influir poderosamente para que terminaran las desavenencias entre España y Marruecos, a lo cual el lugar-teniente de Muley-Abbas contestó con apasionado acento: «¡Así sea! Pero así como vosotros obedecéis a la Reina, nosotros obedecemos al Sultán. ¡Dios ilumine a los que en sus manos tienen la paz ó la guerra!»

Al marcharse estrecharon con efusion las manos de todos: el kabo de Fez apretó con violencia la del general, cuando al acompañarlos hasta la puerta del salon, les dijo: «¡Quiera el cielo que nuestras manos se encuentren solo en la paz, y no se tñan con sangre en la guerra!»

Durante el tiempo que duró el convite, una música estuvo tocando en la puerta de la calle, escogidas piezas.

Olvídamme de decir (añade el Sr. Arce que es el corresponsal narrador de todos estos detalles), que Ersini se mostró muy conmovido, cuando el general Rios le indicó que el ejército tenía en su poder para devolvérsela, una cartera de su familia que contenia letras por valor de mas de setenta mil duros.

En la batalla del día 4, Muley-Abbas y sus lugar-tenientes hicieron vigorosos esfuerzos para contener la fuga de los suyos; pero su empeño fue inútil, y hubo, dice un corresponsal, quien desconoció la autoridad de sus jefes hasta el punto de volver contra ellos sus armas.

Despues de largos y animados debates y de curiosos incidentes, la Cámara Alta de Prusia ha desechado los dos primeros artículos del proyecto de ley sobre el matrimonio civil que encerraban sus principios ó bases esenciales. En Berlin preocupaban mucho, y con razon, las consecuencias de este antagonismo declarado en que se han puesto la Cámara de señores por una parte y la popular y el gobierno por la otra.

Dice una carta de Roma que Mr. Odo Russell, encargado de Negocios de Inglaterra, en una entrevista que tuvo con el cardenal Antonelli, le propuso, en nombre de su gobierno, que nombrara Pio IX un vicario para las Legaciones; esta proposicion fue rechazada por el cardenal, a causa de que hoy la cuestion romana es puramente de principios y sobre estos no puede transigir el Santo Padre.

La moda está de baja en los dias de ayuno y oracion que siguen al bullicioso Carnaval. Aplazada la temporada de bailes, si bien se darán algunos particulares en la Cuaresma, los conciertos y saraos entretendrán agradablemente las noches. Para estas reuniones es tan lindo como nuevo un vestido de grés antiguo blanco con rayas de maré color de malva. El cuerpo es escotado, cortado al hilo, de escote cuadrado y abotonado por delante. El talle redondo. La manga compuesta de un bullon, cortado al hilo, cae sobre un volante acompañado, al biés, al borde del bullon hay un escarolado de grés, color de malva, correspondiente al que adorna el escote; debajo del volante de grés hay otro de tul, bastante armado para que quede hueco. La falda va adornada en su bajo de un volante, como de cuarenta centímetros de ancho, cortado al biés, y fruncido debajo de un rizado de grés color de malva. El cinturón es de grés de este mismo color, sujeto al lado izquierdo con un corchete, y despues baja por el mismo lado formando dos grandes lazadas, y otros

tantos cabos, adornadas sus orillas de una guarnicioncilla rizada de lo mismo. El peinado correspondiente a este traje es de bandós levantados y rizados, con un adorno de cinta color de malva. Un collar de cuentas de oro gruesas, que cae en dos sartas hasta mas abajo del escote; brazaletes iguales y un abanico de nácar, completan este traje.

En Tetuan llamaban la atencion dias pasados dos moritos como de tres años de edad el mayor, decentemente vestidos y sentados tras el umbral de su casa, próximo a una mezquita, al lado de otro moro anciano, calentándose al fuego de un brasero. Eran tan lindas y tan nobles sus fisonomias, en las que brillaban hermosos y negros ojos, que encantaban a cuantos oficiales y soldados acerbaban a pasar por el sitio donde se hallaban. Unos los acariciaban, otros les regalaban dinero y uno de nuestros oficiales de artillería dió a cada uno de aquellas preciosas criaturas una moneda de cinco reales. He permanecido, dice un corresponsal, como embobado por espacio de una hora al lado de ellos, que afales se entretenian en ver mi reloj; allí me despedí, no sin concederles algunas caricias, y un «adiós» lleno de expresión salió de sus graciosos labios. Son hijos de una mora principal, que dicen ser hermosos, pues el aspecto que en su entrada ofrece la casa es grandioso. Ni ellos, ni sus padres abandonaron a Tetuan, sino que han permanecido encerrados hasta que ha sucedido la calma. «¡Ah! me decía el anciano africano; vosotros, los españoles sois muy buenos.»

En el *Moniteur* encontramos un documento, digno por mas de un concepto de llamar la atencion pública. Es un proyecto de ley presentado al Emperador por M. E. Rouher, ministro de Agricultura, Comercio y Obras públicas en Francia, sobre la reforma de las tarifas de las primeras materias necesarias a la industria. Su mucha estension no nos permitiera publicarle íntegro, y habremos de limitarnos a hacer una ligera reseña del proyecto de ley. El principio sobre que descansa en conformidad a la carta del Emperador, es la adopcion en franquicias de las lanas y de los algodones; pero al mismo tiempo, para conciliar el interés de la industria con el de la marina francesa y reservar a ésta los medios de tomar parte en el transporte de las lanas y algodones, propone el ministro un recargo moderado sobre las importaciones de aquellas materias bajo pabellon extranjero.

La franquicia anunciada por la carta del Emperador en favor de la lana y del algodón; que figuran en primer término entre las primeras materias, debería, según el informe del ministro, hacerse estensiva a los agentes especiales de la fabricacion, y especialmente a las materias tintóreas.

Empiezan las corporaciones municipales a adherirse al pensamiento de la de Sevilla, de construir cada provincia un buque de guerra. El ayuntamiento de Ciudad-Real suplica a S. M. la Reina que autorice, bien a la diputacion provincial, bien a los ayuntamientos de todas las capitales del reino, incluidas las provincias de Ultramar, para que con sus propios fondos y aun por suscripcion pública, construya cada una un buque de guerra del porte que permitan aquellos recursos; siendo por tanto esta escuadra la mas digna ofrenda que las provincias todas pueden depositar en el altar de la patria.

Puestas las naves, añade, bajo el amparo de la Inmaculada Patrona de las Españas, montadas por nuestros expertos y valerosos marinos, y llevando cada una el nombre de la provincia respectiva, no será una armada, será España misma flotando sobre los mares, enseñando a todas las regiones del mundo a respetar nuestra bandera, protegiendo todos los puertos de nuestros dominios, y a toda hora dispuesta a recoger laureles como los de Lepanto, y a impedir desastres como el de Trafalgar.

Es verdaderamente triste el estado en que se encuentran el imperio y el ejército marroquí. Todas las correspondencias lo confirman. La lucha civil que la muerte del último emperador encendió, no se ha estinguido todavia; son muchos los que no quieren reconocer la soberania del sultan reinante, a quien parece que en todo género de empresas persigue la desgracia. El, siendo príncipe, perdió la batalla de Isly, y el siendo emperador, ha visto caer en manos de los españoles acaso la joya mas preciada de su corona.

El ejército marroquí apenas se compone hoy, despues de la dispersion del día 4, de 1,800 hombres, que están al mando de Muley-Abbas y Sidi Hamet, a unas dos leguas de Tánger, en el camino de Tetuan. Los generales marroqueses tienen poca confianza en sus soldados, no solo ávidos de botín, sino indisciplinados y revoltosos.

Para justificar los elogios que se han prodigado a la actual administracion, y muy especialmente al departamento de la Guerra por el celo y la actividad desplegados en la adqui-

sición de material con motivo de la guerra de Africa, bastará la lectura de la siguiente nota de los efectos construidos en brevísimo tiempo, solo en la fundición de artillería de Sevilla:

- Obuses de ánima lisa y calibre de 21 centímetros, 7.
- Cañones rayados de 12 id., 24.
- Id. de 8 id., 89.
- Id. cortos id. id. de montaña, 36.
- Proyectiles esféricos de 16, 9.000.
- Id. cilindrojales de 12 centímetros, 8.000.
- Id. id. id. de 8 id., 32.000.
- Granos de metralla, 620.000.

Ademas guarderas de morteros, críks, alzas y otros muchos efectos de perentoria necesidad.

Al adoptarse la artillería rayada para la campaña de Africa, no existía en el establecimiento material alguno para la construcción de proyectiles; todo ha sido preciso improvisarlo.

Desconocida todavía la verdadera actitud de la Rusia en presencia de los acontecimientos de la Italia central, creemos interesante reproducir la apreciación que de los mismos hace *La Abeja del Norte*: «Los acontecimientos que se suceden en Italia, dice este periódico, demuestran hasta la evidencia la necesidad de poner fin á la obra comenzada por la guerra. Las provincias que acaban de renacer á una nueva vida, permanecen tranquilas, ocupándose de su organización interior y esperando con calma el acuerdo de los gabinetes europeos para consolidar su situación de una manera definitiva. Pero la regeneración de estas provincias, las nuevas leyes que se dan, las instituciones que introducen, son tan diferentes de las instituciones de las otras provincias italianas que aun se conservan bajo el antiguo régimen, que es de todo punto imposible que estas últimas continúen en una situación contemplativa y sosegada.»

En la sierra de Manola (Valencia) han perecido á causa de las nieves, sobre 700 cerdos, pertenecientes á distintos rebaños. Tambien se dice que se ignora el paradero de algunos pastores, extraviados por aquellas sierras. En otras partes ha perecido entre la nieve abundante caza.

El teniente graduado del regimiento húsares de la Princesa, D. Clemente Mathé y Cagigal, ha sido agraciado con el empleo de teniente por su brillante comportamiento en los últimos encuentros.

Entre los hechos notables que merecen especial mención en esta guerra, puede contarse la brillante carga que en presencia de todo el ejército y del general en jefe, que hizo de ella especial mención, dieron los dos escuadrones del regimiento de Farnesio el día 23 de enero.

Allí murió el teniente Seoane del primer escuadrón, al lado de su capitán y amigo don Fausto Caballero. El fuego horroroso de que estuvieron siendo blanco, no descumpe ni por un momento la formación de esta valiente tropa.

Para distinguirse en el ejército español no basta batirse bien, es necesario, ademas que se vea la serenidad y la firmeza ante el peligro.

Hasta ahora ha producido 28.219 reales la suscripción abierta en Madrid por la comisión de asturianos en favor de los naturales de dicho país que quedan inutilizados en la guerra.

Los señores ministros de Gobernación y

Gracia y Justicia, ademas de haber contribuido como ministros con la cantidad de 5.000 reales á la suscripción abierta en favor de los inutilizados en la guerra, han contribuido con la de 1.000 reales á la suscripción abierta en esta corte por la comisión de asturianos en favor de los naturales de aquel país que quedan inutilizados.

Aconsejamos á *El Correo*, á fuer de colegas leales, que retire su confianza á las personas bien informadas que le suministran noticias de la guerra: ellas le hicieron creer que el día 21 había recibido el general en jefe la contestación de Huley-Abbas, y que enviaba pliegos á Madrid; y sin embargo, el 22 y hasta el mismo 23 á las once de la mañana, el duque de Tetuan se limitaba á asegurar en sus despachos que no ocurría novedad.

Hoy, despues de recibida la comunicación dando cuenta de la entrevista celebrada el citado día 23, todavía insiste *El Correo* en que no le habian engañado, y añade que el general en jefe había concedido otro plazo de veinticuatro horas. Este es otro abuso de la buena fe de *El Correo* hacen las personas que él cree bien informadas y que le suministran noticias contradictorias terminantemente por el contexto del parte, del cual resulta que el general en jefe no quiso acceder á la prórroga.

Veá, pues, *El Correo*, cómo con razón rectificamos sus asertos y cómo los hechos han venido á confirmar que no le habian dicho la verdad.

Son sumamente interesantes las siguientes cifras acerca del progreso de la religion de Jesucristo, desde los primeros tiempos; y ellas, cuando no hubiera otras importantísimas razones, podrían convencer á los incrédulos de la existencia de una doctrina tan santa, y que tantos prosélitos hace.

Siglo I, 500.000 cristianos.—Siglo II, 2.000.000.—Siglo III, 5.000.000.—Siglo IV, 10.000.000.—Siglo V, 15.000.000.—Siglo VI, 20.000.000.—Siglo VII, 25.000.000.—Siglo VIII, 30.000.000.—Siglo IX, 40.000.000.—Siglo X, 36.000.000.—Siglo XI, 70.000.000.—Siglo XII, 80.000.000.—Siglo XIII, 85.000.000.—Siglo XIV, 90.000.000.—Siglo XV, 100.000.000.—Siglo XVI, 125.000.000.—Siglo XVII, 185.000.000.—Siglo XVIII, 250.000.000.—Siglo XIX, se calculan en 260.000.000.

La malevolencia de algunos diarios ingleses al ocuparse de nuestros triunfos en Africa es ciertamente digna de lástima, mas bien que de desprecio. Ultimamente el *Morning Post* asegura que España se ha comprometido, á no adquirir posesiones en el imperio marroquí. Pasma tal frescura, dice con razón *Las Novedades*. «Solo sobre dos puntos versan las restricciones que hemos aceptado; añadé nuestro colega, uno el de no conservar permanentemente á Tánger, hecha la paz; otro, el de no establecernos en puntos que puedan embarazar la navegación. En este terreno fácil será sostener la discusión con el gabinete inglés, único reclamante; y respecto del primer punto, si Tánger se ocupa, como anhela el país, hasta que la paz se firme, no hay obligación de evacuarlo.»

Un voluntario vascoagado escribe desde San Fernando refiriendo la fraternidad que reina entre los heridos y los soldados de los tercios:

«Un soldado de mi compañía venia acompañado de un cojo, el cual se apoyaba sobre

las robustas espaldas del voluntario. El cojo era un joven cazador herido en la batalla de los Castillejos. Cuando pasaron á mi lado, me paré á admirar aquel cuadro y no pude menos de dirigir la palabra al voluntario que se me cuadró mas formal que un veterano ruso.—¿Quién es ese que te acompaña?—No sé, señor, un herido en los Marruecos, me dijo en el mas gracioso chapurrado vasco-castellano.—¿Y á donde le llevas?—A casa, señor, á darle media onza porque no tiene dinero.—¿Y qué falta le hace, si le paga el Estado y le asiste la Reina? El voluntario entre risueño y temeroso de su noble proceder, no me contestó palabra. Les dejé que se fueran. Al día siguiente supe que le habia dado media onza de oro, dos camisas, una *gastamberra* llena de viandas, y un escapulario de la virgen del Carmen. Debo advertir á Vd. que este voluntario dejó la mayor parte de su dinero en el Banco de Bilbao, y no cuenta hoy en su poder mas que 250 rs.»

El señor marqués de Ovieco, senador del reino, ha sido agraciado por S. M. con la gran cruz de Isabel la Católica. El señor marqués, aunque jóven, ha prestado al país notables servicios en diferentes legislaturas, en que ha representado con celo en el Congreso á la provincia de Salamanca, y es acreedor por muchos títulos á la recompensa; de que ha sido objeto, y para la cual le ha propuesto á S. M. el digno señor ministro de Estado.

Dos periódicos atacaban ayer con energía la política del emperador Napoleon; estos son *La Discusion* y *El Horizonte*. El primero de estos diarios, sobre todo, le trata con tanta dureza, y tan terribles son las apreciaciones que de él hace, que considerándole no solo como emperador, sino como particular, dice que su talento no pasa de ser una medianía, que en su carácter no se advierte otra cosa que alguna constancia, falta de lealtad y cierto espíritu aventurero.

«Si Napoleon (añade) hace algo en política interior, es solo continuar la de su tío, proseguir la del primer imperio, favorecer la consolidación y prepotencia de la clase media. Tamaño anacronismo, desconocimiento tan profundo de las exigencias de la época, jarguea por ventura talento alguno político?»

El Horizonte, por su parte, dice, que quizá Napoleon se figura que Magenta y Solferino valen Austerlitz y Jena. «Si en la cuestion romana (continúa) los hechos se han anticipado á las previsiones de Luis Napoleon, que no ha medido con acierto las fuerzas del partido católico en el mundo civilizado, no ha desentrañado bien el mundo que forma Roma, tal cual está, en las combinaciones diplomáticas de Viena. Hoy es el Papa no menos como príncipe temporal que como padre espiritual, el centro del equilibrio político de Europa. No renacerán güelfos ni gibelinos; pero de seguro se levantarán carbonarios y seides de Mazzini.»

Parece que ha sido nombrado secretario del gobierno de Tetuan, en la parte civil, el Sr. Trabazo, que hoy desempeña igual cargo en Sevilla.

Entre los grandes de España que han hecho donativos para la guerra de Africa, figura el marqués de Villafranca, duque de Medina-Sidonia, por la suma de 3.000 duros; y resulta la coincidencia de que tres hijos del expresado señor se hallan sirviendo en el ejército expedicionario, que tanta gloria acaba de dar á nuestra patria.

Parece probable que ya no se realice la expedición proyectada por Inglaterra y Francia contra China. Correspondencias de Londres anuncian, en efecto, que lord Elgin ha sido nombrado plenipotenciario en China, y que la Inglaterra espera obtener la ratificación del tratado de Tien-Tsin sin necesidad de recurrir á la fuerza de las armas. Aseguran, sin embargo, que el gobierno francés tenia empeño en vengar el ultraje hecho á los pabellones aliados en las fibras del Pei-ho; contaba ademas con que la expedición en común estrecharia los vínculos que unen á los dos países. Pero Francia no quiere obrar sola en este negocio, y parece que está dispuesta á enviar tambien un plenipotenciario.

En el mercado de granos de esta corte se vendieron ayer 1.181 fanegas de trigo desde 47 1/2 á 53 rs. fanega. El precio de la cebada fue de 29 1/2 á 32, y el de la algarroba 34. Quedaron sobrantes en los almacenes 4.641 fanegas de trigo.

Segun uno de nuestros colegas, el general en jefe del ejército de Africa ha pedido 400.000 raciones de todo género.

Ya está colocado el telégrafo eléctrico en Tetuan, cuyo hilo parte desde el alojamiento del general Rios, hasta la Aduana.

El señor obispo de la diócesis de Cádiz, ha sido nombrado vicario general castrénse de aquella ciudad, durante las circunstancias de la guerra.

En uno de los pasadizos que se atraviesan en Tetuan para ir á la casa que habita el general Rios, hay siempre tendido, de día y de noche, haga buen tiempo ó hágale malo, un desdichado tetuano, loco, ó que se fiaga serlo, para excitar la especie de veneración que producen entre los árabes los hombres faltos de juicio, á quienes creen inspirados. Alguna vez á altas horas de la noche y en medio de la oscuridad mas profunda, dice un correspondiente, me ha sucedido tropezar en él y hacerle exhalar, sin querer, un gruñido ronco y apagado como el de una fiera moribunda.

Se trabaja con bastante ahinco, tanto por la provincia de Leon, como por la de Palencia, para que se subaste pronto el ferro-caril que ha de unir á las dos provincias, á cuyo efecto se ha abierto una suscripción que va dando muy buenos resultados.

Tambien se ha abierto en Leon una suscripción provincial para socorro de los heridos de Africa, y los estudiantes del Seminario é Instituto, otra con el mismo objeto.

Una corrida de toros que se ha dado en Málaga á beneficio de los heridos, ha producido sobre 25.000 rs. líquidos. Cuchares y el Tato han costado de su bolsillo el viaje de ida y vuelta y su estancia en Málaga. El dueño de los toros parece que ha puesto éstos á 3.000 rs. cada uno.

El tratado concluido entre Austria, Roma y Nápoles, no es un tratado formal de alianza. Segun la *Gaceta de Colonia*, se reduce simplemente á una convención en virtud de la cual dichos Estados se comprometen á no consentir en cambio alguno que tenga por objeto separar la Romania de las posesiones pontificales, protestando contra el voto popular que decida la anexión de la Italia central al Piemonte.

Durante la entrevista de los comisionados marroquíes con el general en jefe, un incidente llamó la atención de los muchos curio-

sos que allí se agolparon: uno de nuestros oficiales mostró á uno de los jefes su reloj de oro, como ofreciéndolo, en cambio de la luja espingarda que traía. El marroquí con faz seria rehusó el trueque de su arma por la alhaja.

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

La escuadra que ha salido de Algeciras para bombardear los puertos marroquíes del Océano, comenzará probablemente por el de Arzilla. La escuadra se compone del navío *Isabel II*, de dos fragatas de vela, dos de hélice y hasta ocho buques mas. Debemos recibir en breve noticias de las primeras operaciones.

Observándose en Tetuan escasez de moneda menuda y de calderilla para las transacciones, se han dictado las medidas necesarias para enviar algunas fuertes remesas.

En el Estrecho reinaba anoche viento recio, mar gruesa y nubarrones.

Los vapores *Agulien* y *Avenir* han tenido que fondear en Cádiz por no poder sostenerse en las aguas de Tetuan.

Restablecido de su enfermedad el señor duque de Nemours, sabemos que á las cinco de la tarde de ayer salió del puerto de Cádiz en el vapor *Ville de Lisbonne* con direccion á Gibraltar. Su hijo el conde de Eu continuaba en Cádiz, disponiéndose á regresar al ejército.

En cumplimiento de lo dispuesto por el general en jefe, ayer se estaban embarcando para Africa los tercios vascoagados.

Parece que el capitán Baunen y el teniente baron de Harold, que sirven en el ejército bávaro, están en Málaga solicitando el permiso para pasar á incorporarse al ejército de Africa.

El vapor *Rita* salió ayer de Alicante con 50 caballos y 26 artilleros.

Con viva satisfacción anticipamos la noticia de que el emperador de los franceses ha concedido al Sr. D. Saturnino Calderon Collantes, ministro de Estado, el gran cordon de la Legion de Honor. Esta distinción, poco prodigada en Francia, y que recae en una persona que tantos servicios ha prestado, revela el aprecio que en la nacion vecina se hace de los hombres públicos de nuestro país, y al mismo tiempo da una idea ventajosa de las buenas relaciones que existen entre los gobiernos de ambas naciones.

Anoche recibimos los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS** del extranjero:

Paris 24.—Quedan el 3 francés á 67-95; el 4 1/2 á 97-80; el interior español á 43 1/2; el exterior á 45; el diferido á 00, y el amortizable á 00.

Londres 24.—Quedan los consolidados de 94 7/8 á 95.

mi madre y solo pretendo apañarla á fuerza de humildad. Me retiré sorprendido al oír sus improperios y dispuesta á no salir de mi cuarto en todo el día. Mas... ahora recuerdo una cosa que me chocó sobremedera. Desde cuando se habrá vuelto ella cortada de vista. Porque he visto unos lentes de oro sobre su mesa de noche: tal vez los gaste por seguir los caprichos de la moda.

Tantos dias han trascurrido y de sus labios no ha salido una palabra, ni de cariño, ni de enfado! ¡Oh! la indiferencia me ahoga todavía mas que los arrebatos de mal genio. ¡Será que la estorbo! Sí; estoy convencida de ello; mi presencia la disgusta. ¡Yo, yo sola, infeliz búscana, soy la inaguantable carga de la existencia de mi madre. Y si no, ¿qué tanto furor contra mí por haber entrado llamándole mamá cuando estaba de visita con el caballero del gabán azul y de los lentes de oro. Pero, ya caigo, aquel caballero ignoraba que tuviese una hija y mi madre tal vez se interesaba en ocultarlo.

¡Tiene Vd. una hija tan treceña, y yo... dije el de los lentes de oro, examinádome con evidentes demostraciones de asombro.

¡Marcha á acabar hoy mismo el bordado, interrumpió mi madre haciéndome un imperativo ademán de despedida.

¡Acabar hoy un bordado que ni aun en cinco dias seguidos podría concluir! ¡No es, esto un pretexto para alejarme de junto ella y para evitar que me entrometa en sus visi-

tas? Porque ese caballero se quedó parado en un yo... que de seguro me atrevería á completar. ¡Yo la creía á Vd. soltera. Y acaso este embuste será el que sopale y sostenga, acaso habrá dicho que soy una expósita adoptada por caridad; ¿quién sabe si se habrá atrevido á engañar á algunas personas circulando que soy una lejana prima suya.»

«¡Qué imprudente he sido en revelar la edad de mi madre! Sin embargo, no me pesa, por el contrario casi empiezo á alegrarme de mortificar su orgullo: ademas detesto la mentira y no he hecho otra cosa que cumplir con mi deber! ¡Si necesita audacia para gritar descaradamente que no pasaba de los veinte y seis años! Es cierto que no represento mas, pero es una superchería engañar de tal modo al caballero del gabán azul: por eso no he podido contenerme y exclamé con mucha viveza.

«¡Mamá!... si dentro de dos meses cumplies los treinta y tres!

«¡Con qué mirada de reconcentrado furor pagó mi observación! Me hizo salir tratándome de mocosa y aquella noche se fue al teatro, dejándome sola y entregada á mi desesperación. ¡No reflexiona mi madre en que este desvío me coloca al borde del abismo de la perdición! Ante Dios padre benéfico de los que Moran; ante la sociedad burlesca y despiadada, ante la memoria de mi padre á quien no conocí, hago responsable de mi conducta á mi madre; á esa mi mujer des-

clamé con energía, poniéndome frente á frente de mi madre.

«¡Tambien tú!... Ahora mismo, replicó ella estendiendo hacia la puerta su brazo derecho nerviosamente agitado, sin dilación de ninguna clase, Carlota, salga usted de mi casa.

«Mi doncella no ha cometido mas delito que el de obedecerme, grité indignada de tan injusto proceder.

«La obediencia en muchos casos es un crimen.

«Pero no ahora.

«¡Silencio!

«No, no callaré ante suposiciones tan calumniosas.

«Te mando obedecer.

«No respeto órdenes cuando se empañan mi honra, añadí cada vez mas inflamada y sintiendo crecer mi furia.

«¡Susana!

«¡Puedo alzar mi frente con orgullo.

«¡Quiere decir eso que tu madre ha de bajarla abochornada? me preguntó estrujando mi brazo como con una tenaza y abrazándome con la mirada mas horrorosa que sobre mí haya podido clavar.

«No contestas, no contestas, dijo en medio de la mas espantosa cólera, observando mi vacilación en responder.

«No sé lo que pasó entonces por mi ser; frenética, delirante, forcejeaba por desasirme de aquella mano que atormentaba mi brazo, haciéndome temblar al compás de las con-

48 VIAJAR DE INCÓGNITO.

CAPITULO V.

PÁGINAS DE UN DIARIO.

«Tú solo, papel, serás el secreto confidente de mi atormentada existencia: tú sabrás lo que yo no sé hasta el instante en que á solas con mi corazón, le pregunté por los felices dias de mi niñez, y oigo su respuesta entre los sollozos y la amargura de lo presente. Ahora, cuando el mundo reposa, cuando todos buscan en el sueño dulce alivio á sus desgracias, ni pluma arrancará al alma el velo que oculta su martirio y deslizando sobre estas páginas, hará rebosar en ellas la negra melancolía de mi vida.

«Di, alma mía; alma dolorida y sin consuelo, ¿dónde han huido las pasajeras y efímeras horas de la venturosa infancia? Habla sin recelo, no temas, yo sola te escucho, nadie nos espía, di, di, ¿qué ha sido de la inalterable paz del colegio? ¿Qué de mis juegos?... ¿De mis amigos, de mi madre?...

«¡Ah! sí; tengo una madre. ¡Dios mío! ¿Por qué no has querido matarme á mi en

MERCADOS.

Sin ninguna variacion notable en los precios de los cereales, he aqui los que a las ultimas fechas tenian en muchos mercados.
Cienmuelos (Madrid).—Trigo a 43 rs. fanega; cebada a 26; vino a 11 rs. arroba; patatas a 4; lana a 57; corderos lechares a 14 reales uno. El campo se resiente algo, y aunque hay buenas existencias de granos se retraen los labradores de venderlos, por aquella circunstancia.
Medina del Campo (Valladolid).—Trigo a 41 reales fanega; cebada a 21; centeno a 21; morcajo a 28; algarrobas a 21; guisantes a 26; avena a 17; garbanzos a 120; patatas a 3 reales arroba; vino a 12 rs. cántaro; aguardiente de vino de 20 grados a 60; id. de orujo de id. a 40; aceite a 76 rs. arroba; jaban a 60; tocino al canal a 54. El temporal está de hielos; hace mucho frio; ayer nevó un poco, en cuanto se cubrió el suelo, pero el frio es excesivo. Los sembrados siguen bien; las compras de trigo para Valladolid y Bilbao no cesan; los precios no sufren alteracion.
Burgos de Osa (Soria).—Trigo puro de 30 a 32 rs. fanega; id. comun de 23 a 26; centeno a 20; cebada a 23; avena de 12 a 14 arroba; lana 52 rs. arroba; carneros a 50 uno; aluvias de 58 a 62 arroba; lino a 84; cáñamo a 62. El temporal es bastante crudo por la mucha nieve que cae, así como el excesivo frio que hace por lo tanto los ganados y campos se resienten de la crudeza del tiempo.
Maqueda (Toledo).—Trigo a 38 rs. fanega; cebada a 24; algarroba a 32; garbanzos a 20 reales arroba; aceite a 60; vino tinto a 24; idem blanco a 12; aguardiente de 22 grados a 60; lana 70. Han muerto muchos borregos, según dicen los pastores, por no enviandirlos a la otónada. Las crías han padecido mucho; mal temporal.
Alburquerque (Badajoz).—Los cerdos cebados sin subir de 35 rs. arroba; se han vendido todos los que habia existentes en este pueblo. De marranillos principian a sacar algunas partidas los compradores que han pagado de 170 a 185 reales, y los agostonillos a 120.
Baza (Jaen).—Trigo claro de 42 a 53 reales fanega; id. candel a 42; cebada a 28; habas a 36; garbanzos de 58 a 60; id. tiernos a 120; aceite a 50 rs. arroba; vino de 16 a 18; lana a 50; carnero a 18 cuartos libra, cabra a 13. Ha nevado tras los frios excesivos de la pasada semana, en que el termómetro de Reaumur marcó, como hoy, a las cinco de la tarde y las ocho de la mañana 3 y 1/2 bajo cero. Si la nieve no se funde pronto podrá dañar la vegetacion.
Palencia.—Trigo a 37 rs. fanega; cebada a 18; garbanzos de 100 a 120; aluvias de 66 a 78; arroz a 32 rs. arroba; aceite a 77; tocino salado a 5 rs. libra; id. fresco a 23 cuartos; aguardiente de 20 grados a 52 rs. cántaro.
Alcorcon (Madrid).—Trigo de 42 a 44; cebada de 28 a 30; algarrobas a 36; avena a 26; guisantes a 36. El campo se va resintiendo por el tiempo tan crudo.
Almería.—Trigo de 60 a 65 rs. fanega; cebada de 32 a 33; maiz de 37 a 39; carneros de 40 a 48 rs. uno; ovejas de 26 a 30; borregos de 21 a 25; lana a 60 rs. arroba. Tiempo N. frio, nevadas secas; el campo con falta de agua; los centenos regulares; pero como no tienen mucho fundamento las tierras, si pronto no llueve se resentiran los ganados, sufriendo las consecuencias de la falta de otoño, con muchas pérdidas en el mayor y muy pocas crías.
Herrera del Duque (Badajoz).—Trigo a 42 reales fanega; cebada a 24; centeno a 30; garbanzos a 60; aceite a 64 rs. arroba; carneros a 50 rs. uno. Sigue el temporal de lluvias y vientos; las cosechas y ganados en buen estado; las lanas, tanto blancas como negras, se han vendido todas en este partido a los precios ya indicados en las quincenas anteriores.
Segura de la Sierra (Jaen).—Trigo de 46 a 48 rs. fanega; cebada de 24 a 30; centeno de 28 a 32; maiz de 31 a 36; habichuelas a 60; aceite a 50 rs. arroba; patatas a 4; machos primales de 60 a 65 rs. uno. En la última quincena el tiempo ha estado lluvioso y templado, y aun cuando en las labores se ha podido adelantar poco, la siembra sigue en buen aspecto, lo mismo que los campos para los ganados; estos continúan esperimentando pérdidas por los muchos lobos que exist-

ten. Solo se han hecho algunas transacciones de primales de cabrio.
Sedano (Burgos).—Trigo a 38 rs. fanega; cebada a 26; centeno a 23; carneros a 48 reales uno; lana a 48 rs. arroba. Buen tiempo; las plantas han adelantado notablemente; pero no las labores, por la humedad; regularmente ha reinado el viento Sur.
Salamanca.—Trigo de 36 a 37; cebada de 20 a 22; centeno de 20 a 22; garbanzos de 100 a 120; vaca a 666 una; carneros a 40; lana churra de 50 a 56. A pesar del buen temporal y del aspecto satisfactorio que presenta el campo, no se advierte estraccion de granos. Tambien se halla paralizada la venta de ganados y ninguna en lanas por no ser tiempo.
Andujar (Jaen).—Trigo de 32 a 36 rs. fanega; cebada a 29; habas a 36; garbanzos de 60 a 120; aceite a 51 rs. arroba; vino a 11; aguardiente a 38; patatas a 5. El estado de vegetacion de las sementeras y de los árboles es inmejorable; ha bajado el precio de todos los artículos; el tiempo se presenta hermosísimo; la poda de las olivas y la escarda de los sembrados tienen invertidos a los jornaleros.
Moral de Orbigo (Leon).—Trigo de 36 a 44 reales fanega; centeno de 26 a 32; cebada de 20 a 21; lino de 46 a 68. Ha mejorado el tiempo, presentándose hielos; los campos no presentan mala vista, y aunque tardía la sementera, nace muy bien. Los ganados siguen bien y se adelanta en la paricion con buena cria.
Huerta de Abajo (Burgos).—Trigo a 32 reales fanega; centeno a 21; cebada a 18; avena a 13; garbanzos a 72; aluvias a 84; aceite a 66 reales arroba. Es tanta y tan abundante la nieve que cae, que de seguro no se aventura nada en afirmar que ninguna otra nevada ha sucedido jamás a la que hay en la actualidad.
Fuente Saucedo.—Trigo a 32 rs. fanega; cebada a 20; centeno a 19; algarrobas a 18; avena a 15; garbanzos duros a 80 rs. arroba; idem cocheros a 120; aluvias a 75; vino a 12 reales cántaro. En esta quincena han dominado las lluvias y las nieves, terminando el temporal con muy fuertes hielos que retrasa las labores.
Coria (Caceres).—Trigo a 44 rs. fanega; centeno a 32; garbanzos a 60 reales arroba; aceite a 80; lana a 84; carne de cerdo al vivo a 42; carneros a 46 rs. uno. El tiempo de bastante lluvias; los sembrados no agradecen tanta agua. Por consiguiente las labores se hallan atrasadas. Los ganados con el tiempo tan largo de aguas han quedado bastante estropeados, y la cria es mala en general; no así el ganado de cerda, que todos han salido de los montes, con tanta bellota, muy gordos.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de hoy.—San Matías, apóstol, y San Cesario, confesor.—Será día de misa de precepto; pero se puede trabajar. Jubileo en los conventos de San Gerónimo y capilla de la V. O. T. del Carmen.
Culto divino para hoy.—Se celebrará en los templos que siguen: terminarán las Cuarenta Horas en las monjas Carboneras, donde habrá misa cantada con sermón a las nueve y media, y por la tarde procesion de reserva; oficiar al coro, aquella venerable comunidad. En la Concepcion Gerónima se festejará al mismo santo.
Mes consagrado a la preciosa sangre de Cristo: continuará por la noche, según ya indicamos, en los Italianos, y predicará el señor Lasagabaster.—Obsequio semanal a María Santísima: se hará dónde y como todos los sábados, por mañana, tarde y noche.—Horas canónicas: seguirán en San Isidro el Real por la mañana a las nueve, y por la tarde a las tres y media.—Misereres: darán principio al Cristo de la Oracion del Huerto, por la noche, en Nuestra Señora de Gracia, predicando el Sr. Compañía y asistiendo un buen coro de voces.
Orden de la Plaza.—Servicio para hoy.—Parada: Galicia.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: señor teniente coronel segundo comandante del mismo, D. Felipe Cejudo y Ortiz.—Jefe de día: señor teniente coronel primer comandante del regimiento infantería de Marina, D. Toribio Campos y Millet por adelantado.—Visita de hospital: cazadores de Antequera, segundo capitán.—El general gobernador interino, Mendinueta.

Rifa de piñata.—Habiendo quedado un crecido número de lotes, entre los cuales se hallan parte de las alhajas dadas por sus majestades y altezas y otros muchos objetos de valor, las señoras que componen la comision de la rifa de la real Asociacion de Beneficencia domiciliaria, han acordado que se sorteen dichos objetos en papeletas todas premiadas, que se espendan a seis napoleones cada una, debiendo verificarse este sorteo el domingo 26 del actual de una a seis de la tarde. Habrá ademas dos loterias, cuyos noventa números se espendarán a real.
Creemos que el público madrileño, siempre generoso cuando se trata de aliviar la suerte de los pobres, corresponderá con galanteria al llamamiento de las ilustradas damas que en su caritativo celo se afanan tanto por socorrer a los desvalidos.

ANUNCIOS.

GRAN REBAJA EN LOS DIENTES ARTIFICIALES.—Con el auxilio de la moderna y sorprendente invencion de la goma elástica, aplicada a la prótesis dentaria, se colocan dientes por este método (el mejor de todos), a 20 y 40 rs. cada uno. En el almacén de quincalla de D. Pedro Kramer, calle de la Montera, núm. 34, informarán. (1 m. 1 t.)

FRANCES Y MATEMÁTICAS.

Cursos preparatorios para ingresar en las escuelas especiales, por D. A. Morichon, ingeniero francés, Carretas, 27, segundo. Abre el 1.º de marzo un curso particular teórico-práctico de aritmética comercial y partida doble, garantizando a los aplicados una ensenanza completa del giro y de los cambios antes de los tres meses que durará el curso. (2 v. m. 2 v. t.)

CRONICAS

GUERRA DE AFRICA, por los Sres. Castelar, Canalejas, Cruzada Villamil y Morayta, ilustradas con laminas de gran tamaño hechas en el mismo campamento, POR D. JOSE VALLEJO. Van publicadas veinte entregas y veinte laminas. Precio 16 rs. al mes y con laminas de color 24 rs.—(3 v. m. 3 v. t.)

ESTEREOTIPIA

Se vende una completa, casi nueva, muy arreglada. Los que deseen por menores, pueden entenderse con los Sres. Hijos Rodriguez, Valladolid.—(1 v. m. 1 v. t.)

GRAN SURTIDO DE PIANOS.

Por cuenta de una de las mejores fábricas españolas, se pone de venta la tercera remesa de los sólidos y elegantes pianos a la par que buenas voces, con máquinas francesas del sistema Erard, que es el mejor fabricante de Europa. Sobre los reducidos precios de fábrica, se rebaja la cuarta parte, garantizando ademas su construccion y duracion. Las personas que no pudieron ver la segunda remesa y que manifestaron deseos de que se les avisase, pueden pasar al depósito, travesía de la Parada, 8, principal izquierda, junto a la calle Ancha de San Bernardo. (2 v. m. 2 v. t.)

LOS PAPAS

y siglos del cristianismo. HISTORIA GENERAL DE LOS

SUMOS PONTIFICES

que han gobernado la Iglesia desde San Pedro hasta nuestros días, su cronologia, su eleccion, sus hechos, sus faltas y sus virtudes, su politica, poder, sede vacante, concilios, octas, decretos, heresias, cismas, persecuciones, y todo cuanto conduzca a esclarecer la grandza de estos personajes illustres, cuya biografia se halla identificada con la «Historia del Cristianismo», por el doctor D. HILARIO BLANCO, opanilla de honor de S. M. Esta interesante obra, ilustrada con retratos copiados del Vaticano, se hallará en la librería de Aguado, calle de Poncejos, número 8.—(1 v. m. 1 v. t.)

MARSELLA. BARCELONA. ALICANTE. CARTAGENA. MALAGA. V. CAJIRA.
VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.
Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris. Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles a las once de la mañana. Para Málaga todos los domingos a las 11 de la mañana. Se suspende por ahora la escala de Cartagena. Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen camareras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras. Para más detalles acófense al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

COLEGIO POLITECNICO

en competencia con los primeros liceos de Europa, incorporado a la Universidad central, bajo la proteccion del gobierno: autorizado para 310 alumnos.
Carrera de San Gerónimo, núm. 40, casa-palacio, con sesenta vastas habitaciones, dormitorios desahogados e higiénicos, una anchurosa y prolongada galería, tres grandes patios; en la principal y mas elegante calle de Madrid.
Ensenanza completa y universal para todas las carreras y artes de adorno profesada por treinta catedráticos y un director.—Manutencion abundante y esquisita.—Trato noble, generoso y paternal.—Educacion física, religiosa, moral, civil e intelectual, esmeradísima e inmejorable.—Economía sorprendente: pension 7 reales diarios; media pension, 3 reales; se admiten esternos de de cuatro años en adelante.—Se permite visitar el establecimiento.—Reglamentos, tirada 64,000 ejemplares para que tanto en España como en el extranjero sean conocidas las imponderables ventajas que la juventud reporta en este grandioso establecimiento: se espenden gratis en la secretaría del propio colegio, y en la estamperia de Pelegri, Caballero de Gracia, núm. 8.
A mas del gran número de clases universitarias, preparatorias y de instruccion primaria, las hay de toda suerte de dibujo, pintura, música, baile, gimnasia, esgrima y equitacion.
Nota. Se remiten reglamentos a las personas de provincias, que lo soliciten al secretario del establecimiento, incluyendo dos sellos de Correo dentro de la carta. (2 m. 2 t.)

LA SEÑORITA PENELOPE BIGAZZI, de Florencia, concertista y profesora de piano, pone en conocimiento del ilustrado público de esta corte, que a ruego de varias personas ha decidido quedarse en Madrid una temporada con el objeto de dedicarse a la ensenanza de dicho instrumento, ya sea en la parte elemental, la de estilo, perfeccionamiento y armonía. Poseyendo los idiomas español, italiano y francés, hará uso en sus lecciones del que elijan sus discípulos. Tambien dará lecciones en su casa, Plaza Mayor, 24, principal.—(3 m. 3 t.)

EMPRESA DE VAPORES DEL SENO MEXICANO.

Se compone esta línea de los vapores-correos españoles Méjico, Union y Marqués de la Habana, que tienen las mas satisfactorias comodidades.
Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los dias 17 de cada mes a las ocho de la mañana.
A retorno zarpan de Tampico los dias 18, de Veracruz los dias 30, y de Sisal los dias 3 de cada mes, llegando a la Habana los dias 5 con sobrada anticipacion, para que los pasajeros que conducen para Europa, puedan aprovechar los dias 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y vapores de España. A para los Estados Unidos, los vapores de los dias 7, 8 y 13 de cada mes.
PRECIOS DE PASAJE.
De la Habana a Sisal... 34 pesos fuertes a popa, 21 a proa.
De Veracruz... 51
De Tampico... 80
CONSIGNATARIOS.
D. Bernabé de Mendiolea.
D. José Gomez y Gomez.
D. Diego de Lastra.
Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino tambien de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales con que se roza. Los despachan en la Habana los Sres. Bustamante, Romero y Compañía, calle de San Jacinto número 416.—(18 v. t. 1 t.)

VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA, en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris. Salidas de Alicante para Barcelona y Marsella. Todos los domingos, a las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles a las once de la mañana en punto. Se admiten billetes en el despacho central de los ferro-carriles. (T. d. t.)

ESPECTACULOS.

PRINCIPE.—A las ocho, Antaño y ogaño.—Baile.—Los celos de Mateo.
CIRCO.—A beneficio de doña Teodora Lamadrid, el drama titulado, El mal Apóstol y el buen ladrón.
ZARZUELA.—Segunda funcion de Mr. Harman.
FRANCES.—A las ocho y media, Le vicomte de Ginolfie.—Embrassons nous Folleville.—La Perle de la Canebière.
Editor, D. Hilario de Zalanga.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

VIAJAR DE INCÓGNITO.

42 vez de llevarle a mi padre, cuando aun no me podía coocer, cuando yo no habia abierto los ojos a la luz, cuando mi madre y yo éramos dos seres bajo un solo cuerpo?
«En balde luchó y me fatigó por alcanzar el cariño de mi madre. No soy la misma Susana que besaba con locos transportes de alegría en el colegio? No soy la misma niña que colmaba de ternura y de agasajos, dando envidia a mis buenas compañeras que jamás habian logrado de sus madres tal delirio, tales manifestaciones?
«¿Qué he hecho de malo, para merecer su airado despego? Es verdad que he crecido y a los estorrec años soy tan alta como ella: me he desarrollado hasta representar casi veinte años, y al salir del colegio me he admirado de oír a la directora aconsejarme prudencia y discrecion en la sociedad.
«Susana, me ha dicho, eres bonita, ¡que los halagos del mundo no desvanezcan nunca tu cabesa! Recuerda de continuo las saludables máximas que has oído en el curso de tu educacion!
«Bien: soy bonita, soy ya una mujer. ¡Serán estos los dos crímenes que han atraído sobre mí el rencor de mi madre! No, no es imposible que la auto a de mis días no palpite de gozo, al verse retratada en mí; porque no lo puede negar, soy su hija: mis facciones están perfiladas del mismo modo que las suyas, la blancura de mi tez corre parejas con la suya, y mi modo de andar, mi voz,

POR RODRIGUEZ SEOANE.

47 me mortifica en la desgracia; tu voz que me aconseja huir del lado de mi madre; tu paternal amonestacion me manda olvidar las injurias. Si, si, yo perdono a mi madre cuanto mal me ha hecho; en el fondo de mi oracion, no hay siquiera el mas leve deseo de venganza. Y eso que aun arde mi mejilla; aun la escalda como un hierro enrojado el contacto de aquella mano, aun se estremece todo mi cuerpo como en el momento en que me sacudió tan tremenda bofetada.
«¡Ha a salir a misa con mi buena doncella, cuando se presentó mi madre con gesto incomodado. Presentí la esplosion de su odiera, pero nunca pude imaginarme que el altercado concluyera de un modo tan afrentoso para mi persona.
«—¿A dónde vas sin permiso mio? preguntó interceptando el paso de la puerta por la que íbamos a salir.
«—Voy a misa con Carlota, repuse aparentando mucha calma.
«—¡Buena misa vais a oír tú y tu infame encubridora!
«¡Señora!... Tales palabras!... exclamó mi pobre doncella, cubierta de rubor y ardiendo por rechazar insulto con insulto.
«—Calle Vd. hipócrita, dijo mi madre amanzadola con los puños.
«—Yo no pude contenerme. Carlota aguantaba sin motivo deshonrosas recriminaciones y el grito de mi honor ultrajado fué mas poderoso que mi respeto filial.
«—¿Qué puedes decir en contra de Carlota?

POR RODRIGUEZ SEOANE.

46 atentada y sañuda que me empuja sin compasion hacia el precipicio de la maldad.
«Es de todo punto necesario que esto termine; ni por un instante mas me resignaré a ser la víctima inocente de un rencor que he conjurado por todos los caminos, posibles de conciliacion. ¡Tengo yo la culpa de que ahora no la visite el caballero de los lentes de oro? Ella se ha figurado que no viene a verla a causa de mi indiscrecion de dias pasados respecto a la edad. ¿Quién sabe? tal vez esa sea el verdadero motivo de su ausencia; pero, ¡me recee tal nimiedad que me humille, haciéndome comer sola y que ni una palabra me haya dirigido en todos estos dias? No me es posible prolongar mas tiempo tales sufrimientos: el cáliz del dolor llega a colmarse, y cuando esto sucede, una gota, una sola gota basta a hacerle derramar. Pues bien: esperaré a que mi nuevo arranque de displicencia venga a hacerme adoptar una resolucion definitiva. Me alejaré de junto a mi madre, quedaré a su gusto y veré de buscar en el trabajo, si el cielo me favorece, el escudo que me abrigue de la miseria y de la deshonra.
«Faltaba esta última prueba. ¡Dios mio! ¡por qué me has dejado sin amparo en este valle de lágrimas? ¡Por qué no me has dado un ángel de guarda como a los demás hombres? ¡Por qué te olvidas de mí, tan débil, tan perseguida, tan injustamente castigada? ¡Ay! perdoname estoy sintiendo tu voz que

VIAJAR DE INCÓGNITO.

48 mis cabellos, todo, todo es suyo... ¡Ojalá hubiera nacido para ser su hermana y no su hija!
«Hoy me he levantado temprano. Había pasado una noche de insomnio y mareaba mi cabeza el aturdimiento del desvelo: sentía necesidad de aire puro, de luz, deslumbradora, y abrí la ventana que cae al jardincito, para contemplar, aunque no fuese mas que aquella pálida imitacion de la naturaleza. Nada de cuanto en el colegio me extasiaba en las mañanas de primavera, había allí: faltaban los enamorados jilgueros con sus trinos de felicidad; echaba de menos la brisa juguetona que solía enredar mi suelta cabellera, no había mas que el sol espléndido y vivifico que tantas veces había destellado sus rayos sobre mi frente, antes serena y libre de cuidados.
«¿Cuándo daría por salir esta mañana a pasear me dije, recordando con pesar que mi madre no me habia llevado a parte alguna, desde que he salido del colegio.
«No sabía qué hacerme y me dieron impulsos de ir a saludarla a su cama. La encontré a medio vestir y se puso encolorizada al verme.
«—¿Por qué chiquilla te has de levantar al toque de Diana? ¡esclamó en medio de la mayor agitacion; quiere ver romper el día, como las gallinas. Calabrera ha sido la mia en ponerle de ropa larga, pero en mi mano está el remedio.
«Yo no supe que contestar; temí la ira de